

# 崔天凱大使 ——

## 我將永遠珍惜出使美國期間 與各位僑胞結下的深厚友誼



1996年擔任外交部新聞發言人



2013年任第十任中國駐美大使

中文名：崔天凱

出生地：上海

出生日期：1952年10月

籍貫：浙江

畢業院校：美國霍普金斯大學

1969年至1974年 黑龍江省 愛輝縣 知識青年

1974年至1977年 上海師範大學外語系學生

崔天凱 1977年至1978年 上海師範大學教師

1978年至1979年 上海師範大學 外語系研究生

1979年至1981年 北京外國語學院聯合國譯員培訓班研究生

1981年至1984年 聯合國總部秘書處會議服務司中文處譯員

1984年至1986年 外交部國際司隨員、三等秘書

1986年至1987年 美利堅合眾國霍普金斯大學研究生

1987年至1996年 外交部國際司副處長、處長、參贊

1996年至1997年 外交部新聞司副司長、外交部發言人

1997年至1999年 常駐聯合國代表團公使銜參贊

1999年至2001年 外交部政策研究室常務副主任

2001年至2003年 外交部政策研究室主任

2003年至2006年 外交部亞洲司司長

2006年至2007年 外交部部長助理

2007年至2009年 駐日本國 特命全權大使

2009年至2013年 外交部副部長

2013年任駐美利堅合眾國特命全權大使

2021年卸任駐美大使

6月22日，中國駐美國大使館官網發布崔天凱的辭別信。

“自2013年4月擔任中國駐美大使，轉眼我在美國工作已八年有餘，將于近日離任回國。這是我外交生涯中最長的一次駐外任期，讓我經歷了很多具有歷史意義的事件，結識了很多熱情友好的朋友，也給我留下了很多終身難忘的記憶。”信中寫道。

崔天凱出生于1952年，今年已經69歲。他是中國駐美大使中任期最長的一位，先後經歷奧巴馬、特朗普和拜登三任美國總統，見證了兩國關係取得的歷史性成就，也親歷了兩國關係的風風雨雨和美國對華政策的新一輪重構。

八年前初到華盛頓履新時，年屆60的崔天凱昂首闊步、身姿挺拔，發絲間尚有灰黑之色；而今，他已是滿頭白發，臉上的皺紋深邃不少，背也微微有些駝了。但不變的是他的眼神，沉靜堅毅之中依然蘊含着千鈞之力。

“經歷了很多具有歷史意義的事件”

崔天凱是跟着中華人民共和國成長起來的一代人。

他出生于上海，中學沒畢業就到黑龍江農村插隊，在農村種了5年的大豆和小麥。這是段艱苦的歷練，却也讓崔天凱對中國農村和貧困問題有了深入了解。

讓崔天凱走上外交之路的人生轉折點出現在1979年——這一年，他考上了北京外國語學院聯合國譯員培訓班的研究生。

2020年接受美國前財長鮑爾森採訪時，崔天凱曾回憶，他一直對國際問題、世界局勢以及相關問題很感興趣。去考聯合國譯員培訓班，“或多或少與好奇心有關”。

聯合國譯員培訓班人才濟濟，但崔天凱已經初步展露他的外交才華。有同班同學回憶，那時候上報刊閱讀課，要看《經濟學人》等外刊，還要進行時事討論，崔天凱看雜誌、翻報紙都很快，研討會發言時總是自信地侃侃而談。

1981年從培訓班畢業後，崔天凱到位于紐約的聯合國總部工作了四年，之後進入外交部。1986到1987年，他又前往位于巴爾的摩的約翰·霍普金斯大學國際問題高級研究院深造，並獲得國際公共政策碩士學位。

這兩段在美國的經歷，尤其是在霍普金斯大學學習的經歷，為崔天凱日後擔任駐美大使奠定了基礎。在美國學習期間，崔天凱更近距離地接觸了美國社會，也更系統地學習了美國國情、外交政策，特別是對華政策。

2013年4月，崔天凱就任駐美大使，承擔起促進新型大國關係的重任。履新之時，他用“任重道遠、心誠志堅”這八字展望未來，並笑言“爭取在這八個字上做得好一些”。

說任重道遠，是因為崔天凱知道，中美關係的前路“不會那麼平坦”，總會有一些問題和障礙需要解決。說心誠志堅，則是因為他是代表中國“帶著充分的誠意來的”，中國維護兩國健康穩定的關係的意志也是堅定的。

此後至今，崔天凱經歷了民主黨人奧巴馬、共和黨人特朗普和民主黨人拜登三

任美國總統執政時期，在中美關係的晴雨變化中直面諸多挑戰。

2018年，中美貿易摩擦加劇。翻看中國駐美大使館官網記錄可以發現，那段時間，崔天凱的行程變得更加密集。除了與美國政府人員接觸，他也積極到民間機構開展活動，經常接受媒體採訪。

“從1981年我第一次踏上美國的土地至今，我作為留學生、聯合國職員和外交官，已先後在美國生活了11年……然而近來，我却開始感到困惑。我問自己，現在的美國還是我以前認識的那個開放、自信、樂觀的美國嗎？我在華盛頓找不到答案，于是今天我來到了哈佛大學，相信你們會給我一個答案。”2018年4月，應邀訪問哈佛大學時，崔天凱冷靜克制、不卑不亢的話語久久回響。

“自2013年以來的駐美期間，崔大使經歷三任美國總統，兩次政黨輪替，不但親歷了2013年到2016年中美兩國元首外交的密切互動，而且也在特朗普政府單方面破壞中美關係的情況下努力與美國社會各界的有識之士溝通、努力穩定兩國關係。”談到崔天凱的履職經歷，全球化智庫(CCG)特邀研究員、中國人民大學國際關係學院副教授刁大明對《環球人物》記者作出上述評價。

“結識了很多熱情友好的朋友”

正如崔天凱辭別信中所說，他在美國“結識了很多熱情友好的朋友”。而這不僅得益於他早年工作的積累，也與他就任大使後孜孜不倦的努力有關。

崔天凱曾在接受採訪時談起，到了美國，第一項任務就是“混個臉熟”。他還考慮通過Facebook等社交網絡與美國民眾交流：“要不人家連你大使都不認識，怎麼認識你的國家？”

美國政府、媒體、學界、民眾……在美國期間，崔天凱積極和各個方面接觸。他被美國媒體稱為“最了解美國的中國外交官”。有媒體評價，崔天凱在無數國際會議上與美國外交人員“展開較量”，而且總能“消除差異”。

2017年1月20日，特朗普就任美國總統。幾天後就是農曆春節，他沒有像前任們那樣向美國華人拜年，而是由代理國務卿香農代為祝賀。這引起美國華人的議論。

但到當地時間2月1日，也就是中國農曆新年的大年初五，中國大使館舉行了“2017歡樂春節—中國文化之夜”活動，特朗普之女伊萬卡携5歲女兒阿拉貝拉出席。母女倆在崔天凱陪同下步入會場後，在場嘉賓紛紛舉起手機拍照。母女倆參觀了中國的傳統工藝，並觀看了晚會節目表演。

一周後的2月8日，特朗普致信習近平主席，感謝習主席祝賀他就任美國總統，並祝願中國人民元宵節快樂，雞年興旺。

值得注意的是，崔天凱特別注意“文化外交”。例如在2016年5月，他和夫人倪培君在大使館舉行招待會，邀請了美國法官金斯伯格等美國最高法院“音樂之友小組”成員，和鋼琴家郎朗一起“聆聽音樂、輕鬆交流”。

為招待會致辭時，崔天凱說，中美兩國正致力於建設新型大國關係，希望繼續

以音樂等藝術形式為橋梁，廣泛開展多種形式的人文交流，溝通情感，分享喜悅，增進理解，深化友誼，為兩國關係持續健康發展奠定堅實基礎。美國大法官們則表示，今後願與使館進一步加強溝通和聯繫，共同推進美中在司法等領域的交流與合作。

今年4月10日是中美“乒乓外交”50周年的紀念日——1971年，中國邀請美國乒乓球代表團和一批美國新聞記者到訪北京，向世界發出了中美改善關係的信號，由此揭開了尼克松總統訪華、中美建交等一系列重大事件的序幕。崔天凱為紀念日活動做了視頻致辭，並借此機會再度強調了中美合作的重要性。

在美國工作期間，崔天凱與僑胞一直維持着緊密聯繫。他抵達華盛頓後參加的首場大型活動，就是數十家僑社為他舉行的歡迎宴會。履新不到一個月，他又到訪紐約華埠，問候美東華僑華人。

2015年，成立25周年的華裔精英組織美國百人會舉辦年度頒獎晚宴。崔天凱出席並發表演講，暢談對中美關係的展望，並肯定百人會的貢獻。同樣出席了這場晚宴的著名華裔企業家、社會活動家楊雪蘭于去年底在美國逝世，崔天凱當時還發去唁電。

崔天凱6月22日發布的辭別信，也正是以全體僑胞作為致信對象。他談到，當前中美關係正處在關鍵十字路口，美國對華政策正經歷新一輪重構，面臨在對話合作和對抗衝突之間作出選擇。此時此刻，在美僑胞肩負着更加重大的責任和使命，希望在美僑胞繼續做中美關係健康穩定發展的堅定促進者和積極貢獻者。

除了僑胞，崔天凱也注意在“朋友圈”裏團結各方力量，比如在美國舉足輕重的猶太人群體。

新冠肺炎疫情發生後，特朗普政府一直對中國橫加指責，美國各地排華情緒上升。崔天凱在2020年2月會見了大衛·伯恩斯等美國多位猶太人組織主要負責人。伯恩斯等一行向崔天凱轉交了87個美國猶太人組織共同發表的公開信，聲援中國人民和美國華人，反對種族歧視和辱華言論。

“留下了很多終身難忘的記憶”

崔天凱在辭別信中說，他在擔任駐美大使期間“留下了很多終身難忘的記憶”。而事實上，他智慧的外交舉措與極強的個人魅力，也讓很多人終身難忘。

美國前助理國務卿坎貝爾曾評價稱，崔天凱總是別具一格：“他很講究策略，總是能拿出解決方案，從不慌亂。”

2010年，坎貝爾在自家農場舉辦社交活動，邀請了正在美國訪問的時任副外長崔天凱參加。期間，坎貝爾開出一臺制造于20世紀50年代的拖拉機——與崔天凱青年時代在黑龍江插隊時開過的拖拉機很相似。眾人的談話難免觸到了那段動蕩歲月，聚會上的一些美國人認為這可能會使崔天凱感到尷尬。

但崔天凱沒有表現出任何明顯的不悅。相反，他登上拖拉機，向坎貝爾展示了駕駛和割草技術。坎貝爾非常開心，兩人在拖拉機前合了影。崔天凱再次訪美時，把一個中國名牌拖拉機“東方紅”的模型作為禮物送給了坎貝爾。

中國民眾印象更深的，或許是崔天凱的諸多金句。

2012年，面對網民對“我國在黃岩島等問題上外交政策過於軟弱”的批評，他把中國比作金庸小說裏的“大俠”：“真正的大俠從來不會兩句話不投心意，就拔出劍來砍，那都是二三流的角色。”

面對媒體，尤其是西方媒體時，崔天凱總是不厭其煩、又立場堅定地回應涉港、涉疆等敏感議題。就在今年3月底，他還接受CNN採訪，談到西方媒體所說的所謂新疆少數民族人權問題。“我清楚地強調一遍：中國沒有做這些事情。不幸的是，包括記者在內的一些人，從一開始就帶着極深的成見和偏見，問題出在他們身上。這也就是為什麼他們會就特定情況得出完全背離事實的結論。”崔天凱說。

去年新冠肺炎疫情暴發後，面對美國等國家在“病毒溯源”等問題上的造謠抹黑，崔天凱霸氣斥責：“有些人所處的位置很高，但智商、情商不一定與之成正比。”“中美關係不能任由少數人操弄，拖入衝突對抗境地。”

也是在疫情期間，崔天凱寫給張文宏醫生的信在社交網絡刷屏——面對同胞時，這位霸氣的外交官展露出温情一面。

崔天凱親手所寫的這封信，主要是為了感謝張文宏接受駐美大使館邀請，在綫同在美留學生、華僑華人抗疫情問題進行長時間對話，給予他們關懷與指導。他懇切地說，希望疫情過後能回上海看看，去拜訪張文宏，“不是為了看病，是為了討教”。

“竟然是手寫信”“中國需要更多這樣棒的外交官”“崔大使是儒將”……在各種社交平臺上，網友們對已經白發蒼蒼的崔天凱有了新的認識。

“近年來，中美關係由于美方單方面錯誤政策的原因而出現了比較嚴峻的情況，崔大使無疑也面對着比較艱難的工作環境，但他還是積極行動、廣交朋友、主動面對美國公眾、美國媒體、美國各界表達中方長期以來一貫的積極意願，也多次堅定明確中方的紅線和底線，積極穩定兩國關係的同時，也堅定地捍衛了中國的核心利益。”刁大明對《環球人物》記者表示，“每每看到崔大使接受國內媒體採訪時，都能感受到中美關係的希望與未來。崔大使駐美期間的對美工作，展現出一個負責任發展中大的氣魄與風範，是習近平外交思想引領下的新時代中國特色大國外交的具體實踐。”

此前接受鮑爾森採訪時，崔天凱曾坦言，“當我第一次來到這裏（華盛頓）時，我沒想到我會在這裏呆這麼久。”八年時光，他見證了中美關係的不斷演進和變化，也時時提醒人們警惕復雜的形勢。令人動容的是，他雖已滿頭白發，心態卻從未老去。

不久前接受採訪時，他仍在表達堅守崗位的決心。“任何工作既然有就任，也會有離任，這是很正常的。我自己要做的就是，祇要我在這個崗位上一天，就該有一天的擔當，做好每一天的工作。至于我的年齡，我想我還沒有資格去說‘老驥伏櫪，志在千里’。更適合我說的，是‘幾度風雨幾度春秋，少年壯志不言愁’。”

（長夏）